

D.G. Territorio e sistemi verdi

D.d.u.o. 25 settembre 2025 - n. 13125
Approvazione del «Bando per l'erogazione di contributi ai piccoli comuni riuniti in forma associata per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei Piani di Governo del Territorio (PGT), ai sensi dell'art. 24 della l.r. n. 12/2005»

IL DIRIGENTE DELL'UNITÀ ORGANIZZATIVA URBANISTICA A VAS Viste:

- la I.r. 11 marzo 2005, n.12 «Legge per il governo del territorio» e successive modificazioni, che, in particolare, all'art. 24
 prevede, tra l'altro, per la redazione dei piani di governo del
 territorio l'erogazione di contributi ai piccoli comuni e alle
 forme associative tra comuni;
- la I.r. 28 novembre 2014, n. 31 «Disposizioni per la riduzione del consumo di suolo e per la riqualificazione del suolo degradato» e successivi aggiornamenti;
- la I.r. 26 novembre 2019, n. 18 «Misure di semplificazione e incentivazione per la rigenerazione urbana e territoriale, nonché per il recupero del patrimonio edilizio esistente. Modifiche e integrazioni alla legge regionale 11 marzo 2005, n. 12 (Legge per il governo del territorio) e ad altre leggi regionali» e successivi aggiornamenti;

Richiamata la d.g.r. 15 settembre 2025 - n. XII/5000 «Approvazione dei criteri del bando per l'erogazione di contributi ai piccoli comuni riuniti in forma associata per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei Piani di Governo del Territorio (PGT), ai sensi dell'art. 24 della I.r. n. 12/2005», che:

- prevede l'assegnazione di contributi a favore dei Comuni lombardi con popolazione fino a 5.000 abitanti residenti al 31 dicembre 2024 se Convenzionati (Convenzioni stipulate ai sensi dell'art. 30 del TUEL), delle Unioni di Comuni Lombarde (costituite ai sensi dell'art. 32 del TUEL e dell'art. 18 della I.r. n. 19/2008) e delle Unioni di Comuni (costituite ai sensi dell'art. 32 del TUEL) presenti sul territorio di Regione Lombardia, al fine di incentivare ed accelerare la fase di adeguamento dei PGT alla disciplina sul contenimento del consumo di suolo e all'applicazione delle disposizioni sul tema della rigenerazione urbana (in attuazione della I.r. n. 12/2005, I.r. n. 31/2014 e I.r. n. 18/2019).;
- stabilisce la dotazione finanziaria complessiva per il bando di € 250.000,00, che trova copertura sul Capitolo di bilancio 08.01.104.017316 «Contributi ai comuni per la redazione dei piani di governo del territorio» dell'esercizio finanziario 2025;
- dà mandato al dirigente pro-tempore della U.O. Urbanistica e VAS di predisporre e approvare il suddetto bando e di emanare tutti gli ulteriori atti attuativi;

Ritenuto, pertanto, in attuazione di quanto sopra richiamato, di approvare il «bando per l'erogazione di contributi ai piccoli Comuni riuniti in forma associata per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei Piani di Governo del Territorio (PGT), ai sensi dell'art. 24 della l.r. n. 12/2005», come definito all'allegato A, parte integrante e sostanziale del presente atto, con uno stanziamento complessivo di € 250.000,00 sull'annualità 2025;

Vista la comunicazione della Commissione europea sulla nozione di aiuto di Stato di cui all'art. 107 par. 1 del Trattato sul funzionamento dell'Unione Europea (2016/C/262/01), in particolare per quanto riguarda la definizione di attività economica (punto 2) e di incidenza sugli scambi (punto 6.3);

Valutato che i contributi concessi ai Comuni riuniti in forma associata per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei PGT non rientrano nell'ambito di applicazione della normativa europea in materia di aiuti di Stato in quanto trattasi di contributi finalizzati allo svolgimento di attività propria dell'ente locale, senza rilievo di attività economica, senza alterazione della concorrenza o incidenza sugli scambi tra gli Stati membri;

Vista la I.r. del 31 marzo 1978 n. 34 e successive modificazioni ed integrazioni, nonché il regolamento di contabilità;

Vista I.r. 7 agosto 2025, n. 13 «Assestamento al bilancio 2025-2027 con modifiche di leggi regionali»;

Visto il Programma regionale di sviluppo sostenibile della XII Legislatura, approvato con d.c.r. XII/42 del 20 giugno 2023, e la declinazione dello stesso nel Pilastro 5 «Lombardia Green», Ambito 5.3 «Territorio connesso, attrattivo e resiliente per la qualità di vita dei cittadini», Obiettivo strategico 5.3.1 «Ridurre il consumo di suolo e promuovere la rigenerazione territoriale»;

Vista la I.r. 7 luglio 2008 n. 20 «Testo unico delle leggi regionali in materia di organizzazione e personale» nonché i provvedimenti organizzativi della XII Legislatura;

Dato atto che il presente provvedimento rientra tra le competenze della U.O. «Urbanistica e VAS», assegnata all'Arch. Stefano Buratti con la d.g.r. XII/628 del 13 luglio 2023 «IX provvedimento organizzativo 2023»;

Visti gli articoli 26 e 27 del decreto legislativo n. 33 del 14 marzo 2013 che dispongono la pubblicità sul sito istituzionale delle pubbliche amministrazioni dei dati attinenti alla concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi e attribuzione di vantaggi economici a persone ed enti pubblici e privati;

Vista la comunicazione del 24 settembre 2025 della Direzione competente in materia di semplificazione in merito alla verifica preventiva di conformità del bando di cui all'allegato G alla d.g.r. n. 6642 del 29 maggio 2017 e s.m.i.;

DECRETA

- 1. di approvare il «bando per l'erogazione di contributi ai piccoli Comuni riuniti in forma associata per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei Piani di Governo del Territorio (PGT), ai sensi dell'art. 24 della l.r. n. 12/2005», come definito all'allegato A, parte integrante e sostanziale del presente atto, con uno stanziamento complessivo di € 250.000,00 sull'annualità 2025;
- 2. di dare atto che lo stanziamento di € 250.000,00 previsto nella I.r.7 agosto 2025, n. 13 «Assestamento al bilancio 2025-2027 con modifiche di leggi regionali» trova copertura sul Capitolo di bilancio 08.01.104.017316 «Contributi ai comuni per la redazione dei piani di governo del territorio» dell'esercizio finanziario 2025;
- 3. di dare atto che i contributi concessi ai Comuni riuniti in forma associata per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei PGT non rientrano nell'ambito di applicazione della normativa europea in materia di aiuti di Stato in quanto trattasi di contributi finalizzati allo svolgimento di attività propria dell'ente locale, senza rilievo di attività economica, senza alterazione della concorrenza o incidenza sugli scambi tra gli Stati membri, secondo la comunicazione della Commissione europea sulla nozione di aiuto di Stato (2016/C/262/01);
- 4. di attestare che contestualmente alla data di adozione del presente atto si provvede alla pubblicazione di cui agli artt. 26 e 27 del d.lgs. 33/2013;
- 5. di pubblicare il presente provvedimento e il relativo allegato sul Bollettino Ufficiale della Regione Lombardia (BURL) e sul portale «Bandi e Servizi» (www.bandi.regione.lombardia.it).

Il dirigente Stefano Buratti

_



ALLEGATO A

BANDO PER L'EROGAZIONE DI CONTRIBUTI AI PICCOLI COMUNI RIUNITI IN FORMA ASSOCIATA PER LA REDAZIONE DELL'ADEGUAMENTO E AGGIORNAMENTO DEI PIANI DI GOVERNO DEL TERRITORIO (PGT), AI SENSI DELL'ART. 24 DELLA L.R. N. 12/2005

Indice

A. INTERVENTO, SOGGETTI, RISORSE	
A.1 Finalità e obiettivi	2
A.2 Riferimenti normativi	2
A.3 Soggetti beneficiari	2
A.4 Dotazione finanziaria B. CARATTERISTICHE DELL'AGEVOLAZIONE	3
B. CARATTERISTICHE DELL'AGEVOLAZIONE	
B.1 Caratteristiche generali dell'agevolazione	3
B.1.a Regime di aiuto	3
B.2 Progetti finanziabili	4
B.3 Spese ammissibili C. FASI E TEMPI DEL PROCEDIMENTO	4
C. FASI E TEMPI DEL PROCEDIMENTO	
C.1 Presentazione delle domande	4
C.2 Tipologia di procedura per l'assegnazione delle risorse	6
C.3 Istruttoria	6
C3.a Modalità e tempi del processo	6
C3.b Verifica di ammissibilità delle domande	6
C3.c Selezione delle domande	6
C3.d Integrazione documentale	7
C3.e Concessione dell'agevolazione e comunicazione degli esiti dell'istruttoria	/
C4. Modalità e tempi di erogazione dell'agevolazione	7
C4.a Adempimenti post erogazione del contributo	7
C4.b Caratteristiche della fase di rendicontazione	8
D. DISPOSIZIONI FINALI	
D.1 Obblighi dei soggetti beneficiari	8
b.z becadenze, revocne, infunce del soggetti benenciari	٠
D.3 Responsabile del procedimento	9
D.4Trattamento dati personali	9
D.5 Monitoraggio dei risultati	10
D.6 Pubblicazione, informazioni e contatti	10
D.7 Diritto di accesso agli atti	12
D.8 Riepilogo date e termini temporali	13
D.9 Allegati	13

- Allegato 1 Elenco Comuni montani e parzialmente montani
- Allegato 2 Informativa sul trattamento dei dati personali

A. INTERVENTO, SOGGETTI, RISORSE

A.1 Finalità e obiettivi

Il presente bando è finalizzato a sostenere i piccoli Comuni riuniti in forma associata al fine di incentivare ed accelerare la fase di adeguamento dei PGT alla disciplina sul contenimento del consumo di suolo e all'applicazione delle disposizioni sul tema della rigenerazione urbana (in attuazione della L.R. n. 12/2005, L.R. n. 31/2014 e L.R. n.18/2019).

La pianificazione associata consente di ottimizzare le risorse a disposizione ottenendo una maggiore efficacia per il conseguimento degli obiettivi comunali di un uso razionale del suolo, la realizzazione di efficienti sistemi insediativi e di razionali sistemi di servizi, elevati livelli di tutela e valorizzazione delle aree agricole, naturali e di valore paesaggistico, nonché per prevedere le forme di perequazione territoriale.

A.2 Riferimenti normativi

Normativa dell'Unione Europea:

- Comunicazione della Commissione europea sulla nozione di Aiuto di Stato di cui all'art.107 par.1 del Trattato sul funzionamento dell'Unione Europea (2016/C/262/01);
 Normativa nazionale:
 - Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 "Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali";

Normativa regionale:

- Legge regionale 11 marzo 2005, n. 12 "Legge per il governo del territorio";
- Legge Regionale 27 giugno 2008, n. 19 "Riordino delle Comunità montane della Lombardia, disciplina delle unioni di comuni lombarde e sostegno all'esercizio associato di funzioni e servizi comunali;
- Legge regionale 28 novembre 2014, n. 31 "Disposizioni per la riduzione del consumo di suolo e per la riqualificazione del suolo degradato";
- Legge regionale 26 novembre 2019, n. 18 "Misure di semplificazione e incentivazione per la rigenerazione urbana e territoriale, nonché per il recupero del patrimonio edilizio esistente. Modifiche e integrazioni alla legge regionale 11 marzo 2005, n. 12 (Legge per il governo del territorio) e ad altre leggi regionali";
- Legge regionale 7 agosto 2025, n. 13 "Assestamento al bilancio 2025-2027 con modifiche di leggi regionali";
- DGR n. XII/5000 del 15 settembre 2025 "Approvazione dei criteri del Bando per l'erogazione di contributi ai piccoli Comuni riuniti in forma associata per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei Piani di Governo del Territorio (PGT), ai sensi dell'art. 24 della L.R. n. 12/2005".

A.3 Soggetti beneficiari

Possono presentare domanda di finanziamento:

 I Comuni lombardi con popolazione fino a 5.000 abitanti residenti al 31/12/2024, riuniti in forma associata mediante Convenzione (stipulata ai sensi dell'art. 30 del D.Lgs 267/2000);



 le Unioni di Comuni (costituite ai sensi dell'art. 32 del D.Lgs 267/2000) e le Unioni di Comuni Lombarde (costituite ai sensi dell'art. 32 del D.Lgs 267/2000 e dell'art. 18 della L.R. n. 19/2008);

presenti sul territorio di Regione Lombardia, aventi ad oggetto la pianificazione complessiva e coordinata dei rispettivi territori.

In caso di presentazione della domanda di Comuni riuniti in forma associata mediante Convenzione, il soggetto capofila dovrà necessariamente essere un Comune tra quelli associati, che assumerà il ruolo di referente amministrativo e di interlocutore unico nei confronti di Regione Lombardia per la presentazione della domanda e la rendicontazione finale.

A.4 Dotazione finanziaria

La dotazione finanziaria complessiva del presente bando è pari a € 250.000,00 a valere sull'esercizio finanziario 2025.

Regione Lombardia si riserva la facoltà di procedere, con successivi atti, allo stanziamento di ulteriori risorse al fine di consentire l'apertura di ulteriori finestre del bando in oggetto.

B. CARATTERISTICHE DELL'AGEVOLAZIONE

B.1 Caratteristiche generali dell'agevolazione

Fonte di finanziamento: risorse regionali previste dalla Legge regionale 7 agosto 2025, n. 13 "Assestamento al bilancio 2025-2027 con modifiche di leggi regionali", stanziate sul capitolo 08.01.104.017316 "Contributi ai comuni per la redazione dei piani di governo del territorio" dell'esercizio finanziario 2025.

Il finanziamento è concesso a fondo perduto in parte corrente per un contributo per ogni beneficiario pari a 50.000,00 €.

Il finanziamento non è cumulabile con eventuali altri finanziamenti regionali.

B.1.a Regime di aiuto

I contributi concessi ai Comuni riuniti in forma associata per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei PGT non rientrano nell'ambito di applicazione della normativa europea in materia di aiuti di Stato in quanto trattasi di contributi finalizzati allo svolgimento di attività propria dell'ente locale, senza rilievo di attività economica, senza alterazione della concorrenza o incidenza sugli scambi tra gli Stati membri secondo quanto stabilito dalla Comunicazione della Commissione europea sulla nozione di Aiuto di Stato di cui all'art.107 par.1 del Trattato sul funzionamento dell'Unione Europea (2016/C/262/01).

B.2 Progetti finanziabili

Svolgimento della gestione associata tra più Comuni delle attività per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei Piani di Governo del Territorio (PGT) ai sensi della L.R. n. 12/2005 e dell'art. 5 della I.r. n. 31/2014.

I soggetti assegnatari del contributo avranno 30 mesi dalla data di concessione del contributo per concludere i procedimenti ed assumere i provvedimenti di approvazione dell'adeguamento e aggiornamento del PGT (deliberazioni dei Consigli comunali). La mancata osservanza del suddetto termine comporterà la revoca del contributo e la restituzione delle somme già erogate.

B.3 Spese ammissibili

Sono ammissibili le spese sostenute dal soggetto beneficiario per incarichi professionali esterni per la redazione dell'adeguamento e aggiornamento del PGT ai sensi della L.R. n. 12/2005 e dell'art. 5 della I.r. n. 31/2014, nonché per attività ad esso direttamente collegate (analisi specialistiche, consulenze tecniche, VAS, ...).

Sono ammissibili le spese effettivamente sostenute dal soggetto beneficiario, ritenute pertinenti e direttamente imputabili al progetto di cui al punto B.2 e i cui giustificativi di spesa decorrano a partire dalla data del 15 settembre 2025, data di approvazione dei criteri del presente bando (DGR n. XII/5000). Per determinare l'ammissibilità temporale di una determinata spesa, rileva la data di emissione della relativa fattura.

Le spese si intendono comprensive di IVA e di altre imposte e tasse a condizione che l'IVA sia realmente e definitivamente sostenuta dal beneficiario e non sia in alcun modo recuperabile dallo stesso, tenendo conto della disciplina fiscale cui il beneficiario è assoggettato.

Non sono ammissibili spese per l'acquisizione di hardware e software.

A completamento dell'attività i Soggetti beneficiari dovranno inviare un riepilogo delle spese sostenute, che saranno oggetto di controllo disposto dalla Regione.

C. FASI E TEMPI DEL PROCEDIMENTO

C.1 Presentazione delle domande

Le domande di partecipazione dovranno essere presentate dai Comuni riuniti in forma associata secondo una delle forme indicate al punto A.3 "Soggetti beneficiari".

I Comuni riuniti in forma associata possono presentare una sola domanda di partecipazione.

Le domande di partecipazione dovranno essere presentate a partire dalle ore 10.00 del 3 ottobre 2025 e fino alle ore 16.00 del 3 novembre 2025, esclusivamente tramite il portale "Bandi e Servizi" (www.bandi.regione.lombardia.it).



Per presentare la domanda di partecipazione, il soggetto richiedente deve avere un profilo attivo sul sistema informatico.

Per accedere all'area personale occorre registrarsi con una delle seguenti modalità:

- 1 Sistema Pubblico Identità Digitale (SPID)
- 2 Carta Nazionale dei Servizi (CNS) Carta di Identità Elettronica (CIE)

Il Titolo III del DL 16 luglio 2020 n. 76 (DL Semplificazioni), introduce importanti novità in merito all'identità digitale e all'accesso ai servizi della Pubblica Amministrazione.

Dal 2021 per accedere ai servizi online delle Pubbliche Amministrazioni è necessario utilizzare esclusivamente: SPID (Sistema Pubblico di Identità Digitale), CIE (Carta di Identità Elettronica), CNS (Carta Nazionale dei Servizi).

Non è più possibile accedere ai servizi online delle Pubbliche Amministrazioni utilizzando "Nome utente e password", OTP (One Time Password), SPID livello 1 o altri sistemi.

È necessario che il soggetto richiedente indichi nella domanda un indirizzo di Posta Elettronica Certificata valido e funzionante dove saranno inviate tutte le comunicazioni inerenti al bando.

La domanda di partecipazione deve includere la seguente documentazione, pena l'inammissibilità della domanda:

- Richiesta di contributo, generata dal sistema informatico e contenente tutte le attestazioni, ai sensi del DPR 445/2000, relative ai requisiti di ammissibilità, sottoscritta con firma elettronica dal legale rappresentante dell'Unione di Comuni, o dell'Unione di Comuni Lombarda, o del Comune capofila, in caso di presentazione della domanda in forma associata mediante Convenzione;
- 2) Copia delle deliberazioni del competente organo degli Enti locali partecipanti al bando, che dispongano la volontà:
 - di presentazione della domanda di contributo;
 - della gestione associata tra più comuni delle attività di redazione in forma complessiva e coordinata dell'adeguamento e aggiornamento dei Piani di Governo del Territorio (PGT);
- 3) Copia dell'atto di Convenzione sottoscritta ai sensi dell'art. 30 del D.Lgs 267/2000 inerente alla gestione associata della funzione di pianificazione urbanistica (facoltativo per l'Unione di Comuni e l'Unione di Comuni Lombarda).

Firma elettronica

Ai sensi del Regolamento dell'Unione Europea numero 910/2014, cosiddetto regolamento "elDAS" (electronic IDentification Authentication and Signature - Identificazione, Autenticazione e Firma elettronica), la sottoscrizione della documentazione utile alla partecipazione al bando dovrà essere effettuata con firma digitale o firma elettronica qualificata o firma elettronica avanzata. È ammessa quindi anche la firma con Carta Nazionale dei Servizi (CNS), purché generata attraverso l'utilizzo di una versione del software di firma elettronica avanzata aggiornato a quanto previsto dal Decreto del Consiglio dei Ministri del 22/2/2013 "Regole tecniche in materia di generazione, apposizione e verifica delle firme elettroniche avanzate, qualificate e digitali, ai sensi degli articoli 20, comma 3, 24, comma 4, 28, comma 3, 32, comma 3, lettera b), 35, comma 2, 36, comma 2, e 71".

Imposta di bollo

La domanda non deve essere perfezionata con il pagamento dell'imposta di bollo in quanto esente ai sensi del DPR 642/1972, allegato B art. 16.

C.2 Tipologia di procedura per l'assegnazione delle risorse

Le domande di partecipazione saranno ammesse secondo una procedura valutativa a sportello ai sensi dell'art. 5 del D. Lgs 31 marzo 1998, n. 123. L'istruttoria avviene secondo l'ordine cronologico di presentazione delle domande.

C.3 Istruttoria

C3.a Modalità e tempi del processo

L'istruttoria delle domande si concluderà entro 15 giorni dal termine per la presentazione delle medesime.

C3.b Verifica di ammissibilità delle domande

La verifica di ammissibilità delle domande sarà effettuata a cura degli uffici regionali competenti della Direzione Generale Territorio e Sistemi Verdi (tramite il portale "Bandi e Servizi" "Bandi e Servizi" (www.bandi.regione.lombardia.it) e avvalendosi del supporto di ARIA spa) e sarà finalizzata ad accertare:

- la regolarità della documentazione prodotta e la sua conformità rispetto a quanto richiesto dal bando;
- la sussistenza dei requisiti di ammissibilità previsti dal bando.

In caso di esito positivo della verifica di ammissibilità formale, la domanda sarà ammessa al finanziamento.

In caso di inammissibilità della stessa, l'esito dell'istruttoria sarà recepito con provvedimento del Responsabile del Procedimento e comunicato al soggetto che ha presentato l'istanza tramite Posta Elettronica Certificata.

C3.c Selezione delle domande

Nel caso di numero di domande ammissibili superiori a 5, si procederà alla valutazione a cura degli uffici regionali competenti della Direzione Generale Territorio e Sistemi Verdi sulla base dei seguenti Criteri di selezione e l'attribuzione dei relativi punteggi:

• numero dei Comuni associati nelle forme previste

-	oltre i 5 comuni	p. 5
-	da 3 a 5 comuni	p. 3
_	2 comuni	p. 1

• <u>Dimensione demografica complessiva dei Comuni in forma associata</u>

fino a 2.000 ab.da 2.001 a 5.000 ab.p. 6p. 3

p. 1



•	Adeguamento alla L.R. n. 31/2014 - ai contenuti dei rispettivi PTCP/PTR - BES non superiore a zero	p. 3 p. 1
•	Caratteristiche ambientali del territorio	

Comuni montani o parzialmente

superiore a 5.000 ab.

Montani p. 2 Territori ricadenti in Parchi nazionali e regionali p. 1

A parità di punteggio totale, costituirà priorità nell'assegnazione del contributo la data e l'ora di arrivo della domanda.

C3.d Integrazione documentale

Ferma restando la documentazione richiesta di cui al punto C.1 "Presentazione delle domande", Regione Lombardia si riserva di richiedere al soggetto che ha presentato istanza di finanziamento, tramite il portale "Bandi e Servizi" (www.bandi.regione.lombardia.it), chiarimenti e integrazioni che si rendessero necessari per lo svolgimento dell'istruttoria in fase di verifica dell'ammissibilità, ponendo un termine per la risposta.

In caso di richiesta di chiarimenti o integrazioni, i termini del procedimento di cui al punto C3.a "Modalità e tempi del processo" si intendono sospesi sino alla data di ricevimento della documentazione integrativa.

C3.e Concessione dell'agevolazione e comunicazione degli esiti dell'istruttoria

Con provvedimento del Responsabile del Procedimento saranno approvati gli esiti delle istruttorie relative alle domande presentate e saranno concessi i relativi contributi, entro 15 giorni dalla conclusione dell'istruttoria.

Il provvedimento sarà inoltre pubblicato sulla piattaforma "Bandi e Servizi" e comunicato al soggetto che ha presentato l'istanza di finanziamento tramite Posta Elettronica Certificata.

C4. Modalità e tempi di erogazione dell'agevolazione

I contributi verranno erogati, fino ad esaurimento della disponibilità finanziaria, con atto dirigenziale in un'unica soluzione contestualmente al provvedimento di concessione del contributo.

C4.a Adempimenti post erogazione del contributo

Fermo restando il termine di 30 mesi stabilito al punto B.2, i soggetti assegnatari del contributo comunicheranno alla Regione Lombardia, tramite il portale "Bandi e Servizi" (www.bandi.regione.lombardia.it), la conclusione dei procedimenti di approvazione

dell'adeguamento e aggiornamento del PGT (deliberazioni dei Consigli comunali), entro 30 giorni dalla data delle suddette deliberazioni.

Regione Lombardia effettuerà i controlli amministrativi della rendicontazione delle attività svolte e delle spese sostenute dai Comuni, riservandosi di richiedere i chiarimenti che si rendessero necessari.

Qualora, a seguito dei controlli amministrativi della rendicontazione, le spese ammissibili sostenute dai Comuni risultino inferiori al valore del contributo erogato, il soggetto beneficiario è tenuto alla restituzione della corrispondente quota parte delle somme in eccedenza erogate a titolo di contributo.

C4.b Caratteristiche della fase di rendicontazione

Il soggetto beneficiario deve presentare la rendicontazione delle attività svolte e delle spese sostenute esclusivamente in via telematica tramite il portale "Bandi e Servizi" (www.bandi.regione.lombardia.it).

La rendicontazione deve includere i seguenti documenti:

- 1. Copia delle deliberazioni dei Consigli comunali di approvazione dell'adeguamento e aggiornamento del PGT;
- 2. Resoconto sintetico delle attività svolte e delle spese sostenute, compilato direttamente sul portale "Bandi e Servizi".

Ai fini dei controlli amministrativi, le spese ammissibili dovranno:

- Essere assunte con procedure conformi alle norme comunitarie, nazionali, regionali
 applicabili anche in materia fiscale (in particolare con riferimento alle norme in
 materia di contratti pubblici, governo del territorio e ambiente);
- Aver dato luogo a un'effettiva uscita di cassa da parte del soggetto beneficiario, comprovata da titoli attestanti l'avvenuto pagamento che permettano di ricondurre inequivocabilmente la spesa all'operazione oggetto di agevolazione;
- Essere pagate tramite titoli idonei a garantire la tracciabilità dei pagamenti (a titolo esemplificativo, tramite bonifico bancario o postale, Sepa/Ri.Ba/SDD, oppure tramite assegno non trasferibile, bancomat, carta credito aziendale, accompagnati dall'evidenza della quietanza su conto corrente che evidenzi il trasferimento del denaro tra il soggetto beneficiario e i fornitori);
- Derivare da atti giuridicamente vincolanti (contratti, convenzioni, lettere d'incarico, ecc.), da cui risultino chiaramente l'oggetto della prestazione o fornitura, il suo importo, la sua pertinenza e connessione al progetto;
- Essere effettivamente sostenute e quietanzate dal soggetto beneficiario nel periodo di ammissibilità della spesa previsto al punto B.3 "Spese ammissibili";
- Essere pertinenti e connesse alle attività indicate al punto B.3 "Spese ammissibili".

D. DISPOSIZIONI FINALI

D.1 Obblighi dei soggetti beneficiari

Il soggetto beneficiario, oltre al rispetto di tutto quanto previsto nel presente bando, è obbligato a:

Bollettino Ufficiale



- 1. fornire, nei tempi e nei modi previsti dal bando, la documentazione e le informazioni richieste:
- 2. acconsentire e favorire lo svolgimento di tutti i controlli disposti da Regione, anche mediante ispezioni, per le verifiche di competenza;
- 3. assicurare la copertura finanziaria con risorse economiche proprie delle spese non coperte dal contributo;
- 4. assicurare la puntuale e completa esecuzione delle attività indicate al punto B.3 "Spese ammissibili" entro i termini stabiliti dal presente bando;
- 5. conservare, per un periodo di almeno 10 anni dalla data di erogazione dell'agevolazione, la documentazione amministrativa e contabile relativa alle attività realizzate e alle spese sostenute;
- 6. accettare i controlli che i funzionari regionali o altri soggetti preposti potranno effettuare in qualsiasi momento e collaborare al loro corretto svolgimento;
- 7. evidenziare, in tutte le eventuali forme di pubblicizzazione delle attività di pianificazione associata di cui al punto B.2 "Progetti finanziabili" (es. materiale a stampa, pubblicità eventualmente realizzate), che esso è realizzato con il concorso di risorse di Regione Lombardia.

Tutte le istanze, le comunicazioni e le richieste di erogazione sono rese nella forma di dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà firmata digitalmente ai sensi e per gli effetti di cui agli articoli 38, 46, 47, 48, 75 e 76 del D.P.R. n. 445 del 28/12/2000.

D.2 Decadenze, revoche, rinunce dei soggetti beneficiari

In caso di rinuncia al contributo concesso, il soggetto beneficiario è tenuto a darne comunicazione, con indicazione delle motivazioni, tramite il portale "Bandi e Servizi" (www.bandi.regione.lombardia.it).

Regione Lombardia provvederà a prendere atto della rinuncia con provvedimento del Responsabile del Procedimento.

I contributi concessi al soggetto beneficiario sono soggetti a revoca o decadenza, parziale o totale, con provvedimento del Responsabile del Procedimento, qualora:

- · Le dichiarazioni rese e sottoscritte risultino false;
- Siano riscontrate irregolarità attuative;
- Non siano rispettati i tempi e le modalità poste da Regione per l'adempimento degli obblighi imposti col presente bando a carico dei soggetti beneficiari.

In caso di revoca, decadenza o rinuncia successivamente all'erogazione dello stesso, il soggetto beneficiario è tenuto alla restituzione delle somme percepite.

La restituzione avverrà con le modalità ed i tempi indicati nel provvedimento disposto da Regione Lombardia.

D.3 Responsabile del procedimento

Il Responsabile del Procedimento è il Dirigente pro tempore della Unità Organizzativa Urbanistica e VAS della Direzione Generale Territorio e Sistemi Verdi della Giunta Regionale della Lombardia.

D.4 Trattamento dati personali

In attuazione del Codice in materia di protezione dei dati personali (D. Lgs. n. 196/2003, Regolamento UE n. 2016/679 e D.lgs.101/2018), si rimanda all'Informativa sul trattamento dei dati personali di cui all'Allegato 2 del presente bando.

D.5 Monitoraggio dei risultati

Al fine di misurare l'effettivo livello di raggiungimento degli obiettivi di risultato collegati a questa misura, gli indicatori sono i seguenti:

- Num. di domande finanziate/ num. di domande in possesso dei requisiti di ammissibilità:
- Num. di provvedimenti di approvazione dell'adeguamento e aggiornamento del PGT assunti entro 30 mesi dalla data di concessione del contributo/num. di domande finanziate;
- Num. di domande definanziate per revoca o rinuncia/num. di domande finanziate;

In attuazione del disposto normativo nazionale e regionale (art. 7 del D. Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e art. 32, co. 2 bis, lettera g della I. r. 1/02/2012, n. 1), è possibile compilare un questionario di *customer satisfaction*, sia nella fase di 'adesione' che di 'rendicontazione'. Tutte le informazioni saranno raccolte ed elaborate in forma anonima dal soggetto responsabile del bando, che le utilizzerà in un'ottica di miglioramento costante delle performance al fine di garantire un servizio sempre più efficace, chiaro ed apprezzato da parte dei potenziali beneficiari.

D.6 Pubblicazione, informazioni e contatti

Il presente provvedimento è pubblicato sul Bollettino Ufficiale di Regione Lombardia e sul portale Bandi e Servizi (www.bandi.regione.lombardia.it).

Per informazioni relative ai contenuti del bando, è possibile contattare:

Email: bando_pgt_comuni_associati@regione.lombardia.it

Per informazioni riguardanti l'utilizzo del sistema informatico "Bandi e Servizi" è possibile contattare l'Assistenza Tecnica ai seguenti riferimenti:

Numero verde: 800.131.151

E-mail: bandi@regione.lombardia.it

<u>Scheda informativa tipo</u> - Per rendere più agevole la partecipazione al bando, in attuazione della L.R. 1 febbraio 2012 n.1, si rimanda alla Scheda informativa (*), di seguito riportata.

	Bando _I	per l'	'erogazio	ne di contri	buti ai	ai piccoli Comuni			
TITOLO	riuniti	in	forma	associata	per	la	redazio	ne	
	dell'ade	guai	mento e	e aggiornai	mento	dei	Piani	di	



	Governo del Territorio (PGT), ai sensi dell'art. 24 della L.R. n. 12/2005	
Di Cosa si Tratta	Il bando è finalizzato sostenere i piccoli Comuni riuniti forma associata al fine di incentivare ed accelerare la fas di adeguamento dei PGT alla disciplina sul conteniment del consumo di suolo e all'applicazione delle disposizione sul tema della rigenerazione urbana (in attuazione dell L.R. n. 12/2005, L.R. n. 31/2014 e L.R. n.18/2019).	
TIPOLOGIA	Contributi a fondo perduto in parte corrente.	
Chi può Partecipare	Possono presentare domanda di contributo regionale: I Comuni lombardi con popolazione fino a 5.000 abitanti residenti al 31/12/2024, riuniti in forma associata mediante Convenzione (stipulata ai sensi dell'art. 30 del D.Lgs 267/2000); Ie Unioni di Comuni (costituite ai sensi dell'art. 32 del D.Lgs 267/2000) e le Unioni di Comuni Lombarde (costituite ai sensi dell'art. 32 del D.Lgs 267/2000 e dell'art. 18 della L.R. n. 19/2008); presenti sul territorio di Regione Lombardia, aventi ad oggetto la pianificazione complessiva e coordinata dei rispettivi territori. In caso di presentazione della domanda di Comuni riuniti in forma associata mediante Convenzione, il soggetto capofila è un Comune tra quelli associati, che assume il ruolo di referente amministrativo di interlocutore unico nei confronti di Regione Lombardia.	
RISORSE DISPONIBILI	La dotazione finanziaria del bando in oggetto è pari a complessivi 250.000,00 € a valere sull'esercizio finanziario 2025.	
Caratteristiche dell'agevolazione	Il finanziamento è concesso a fondo perduto in parte corrente per un contributo pari a 50.000,00 €. Il finanziamento non è cumulabile con eventuali altri finanziamenti regionali.	
Data di apertura	3 ottobre 2025, ore 10.00	
Data di Chiusura	3 novembre 2025, ore 16.00	



Come Partecipare	Le domande devono essere presentate esclusivamente in forma telematica tramite il portale "Bandi e Servizi" (www.bandi.regione.lombardia.it) Le domande dovranno includere la seguente documentazione: • Richiesta di contributo, generata dal sistema informatico; • Copia delle deliberazioni del competente organo degli Enti locali partecipanti al bando, che dispongano la volontà: - di presentazione della domanda di contributo; - della gestione associata tra più comuni delle attività di redazione in forma complessiva e coordinata dell'adeguamento e aggiornamento dei Piani di Governo del Territorio (PGT); • Copia dell'atto di Convenzione sottoscritta ai sensi dell'art. 30 del D.Lgs 267/2000 inerente alla gestione associata della funzione di pianificazione urbanistica (facoltativo per l'Unione di Comuni e l'Unione di Comuni Lombarda).			
Procedura di Selezione	Procedura valutativa a sportello.			
Informazioni e Contatti	Per informazioni relative ai contenuti del bando: • Email: <u>bando pgt comuni associati@regione.lombardia.it</u> Per informazioni riguardanti l'utilizzo del sistemi informatico "Bandi e Servizi": • Numero verde: 800.131.151 • E-mail: bandi@regione.lombardia.it			

^(*) La scheda informativa tipo dei bandi regionali non ha valore legale. Si rinvia al testo dei bandi per tutti i contenuti completi e vincolanti.

D.7 Diritto di accesso agli atti

Il diritto di accesso agli atti relativi al Bando è tutelato ai sensi della legge 7 agosto 1990, n. 241. Tale diritto consiste nella possibilità di prendere visione, con eventuale rilascio di copia anche su supporti magnetici, di atti amministrativi e documenti di Regione Lombardia o da questa stabilmente detenuti. Può essere esercitato da tutti i soggetti privati, compresi quelli portatori di interessi pubblici o diffusi, che abbiano un interesse diretto, concreto e attuale, corrispondente ad una situazione giuridicamente tutelata e collegata al documento al quale è chiesto l'accesso.

La richiesta di accesso dovrà essere motivata e inoltrata a: Direzione Generale Territorio e Sistemi Verdi, Unità Organizzativa Urbanistica e VAS, piazza Città di Lombardia 1, 20124 Milano, PEC territorio_sistemiverdi@pec.regione.lombardia.it.

La consultazione dei documenti è gratuita.



D.8 Riepilogo date e termini temporali

Presentazione della rendicontazione delle attività svolte e delle spese sostenute esclusivamente in via telematica tramite il portale "Bandi e Servizi" (www.bandi.regione.lombardia.it).

Dalle ore 10,00 3 ottobre 2025 alle ore 16,00 3 novembre 2025	Acquisizione delle domande di contributo
Entro 15 giorni dal termine della presentazione delle domande	Conclusione dell'istruttoria delle domande
Entro 15 giorni dalla conclusione dell'istruttoria delle domande	Con provvedimento del Responsabile del Procedimento saranno approvati gli esiti delle istruttorie relative alle domande presentate, saranno concessi i relativi contributi, fino ad esaurimento della disponibilità finanziaria. All'atto di concessione i contributi saranno erogati in un'unica soluzione.
Entro 30 mesi dalla data di concessione del contributo	Conclusione dei procedimenti di approvazione dell'adeguamento e aggiornamento del PGT (deliberazioni dei Consigli comunali).
Entro 30 giorni dalla data delle deliberazioni dei Consigli comunali di approvazione dell'adeguamento e aggiornamento del PGT	Presentazione della rendicontazione delle attività svolte e delle spese sostenute ai fini dei controlli amministrativi da parte della Regione Lombardia.

D.9 Allegati

- Allegato 1 Elenco Comuni montani e parzialmente montani
- Allegato 2 Informativa sul trattamento dei dati personali

Allegato 1 – Elenco Comuni montani e parzialmente montani



Elenco Comuni montani e parzialmente montani

Codice Comune	Comune	Provincia	Comune Montano (T=totalmente; P=parzialmente)
97001	Abbadia Lariana	Lecco	Т
16001	Adrara San Martino	Bergamo	Т
16002	Adrara San Rocco	Bergamo	Т
17003	Agnosine	Brescia	Т
12001	Agra	Varese	Т
14001	Albaredo per San Marco	Sondrio	T
13003	Albavilla	Como	Т
13004	Albese con Cassano	Como	Т
16004	Albino	Bergamo	Т
14002	Albosaggia	Sondrio	Т
16248	Algua	Bergamo	Т
16006	Almenno San Bartolomeo	Bergamo	Т
16007	Almenno San Salvatore	Bergamo	Т
13253	Alta Valle Intelvi	Como	Т
16008	Alzano Lombardo	Bergamo	Т
14003	Andalo Valtellino	Sondrio	Т
17005	Anfo	Brescia	Т
17006	Angolo Terme	Brescia	Т
14004	Aprica	Sondrio	Т
12004	Arcisate	Varese	Т
14005	Ardenno	Sondrio	Т
16012	Ardesio	Bergamo	Т
13011	Argegno	Como	Т
17007	Artogne	Brescia	Т
13013		Como	Т
16014	Averara	Bergamo	Т
16015	Aviatico	Bergamo	Т
12007	Azzio	Varese	Т
16017	Azzone	Bergamo	Т
18007	Bagnaria	Pavia	Т



17010	Bagolino	Brescia	Т
97004		Lecco	T
	Barasso	Varese	Р
	Barghe	Brescia	Т
13015		Como	T
97007		Lecco	Т
	Bedero Valcuvia	Varese	Т
	Bedulita	Bergamo	Т
	Bellagio	Como	Т
	Bellano	Lecco	Т
14006		Sondrio	Т
	Bene Lario	Como	Т
	Berbenno	Bergamo	Т
	Berbenno di Valtellina	Sondrio	Т
	Berzo Demo	Brescia	Т
	Berzo Inferiore	Brescia	T
			Т
	Berzo San Fermo Besano	Bergamo Varese	Т
			Т
	Bianzano	Bergamo	
	Bianzone	Sondrio	T
	Bienno	Brescia	T
17019		Brescia	T
	Bisuschio	Varese	T
16027		Bergamo	T
	Blessagno	Como	T
	Blevio	Como	T
	Borgo di Terzo	Bergamo	T
	Borgo Priolo	Pavia	T
18017	Borgoratto Mormorolo	Pavia	T
14009		Sondrio	T
17022		Brescia	Т
	Bossico	Bergamo	Т
	Botticino	Brescia	Р
17024		Brescia	Т
17025		Brescia	Т
16035	Bracca	Bergamo	Т
18021	Brallo di Pregola	Pavia	Т
16036	Branzi	Bergamo	Т
17027	Braone	Brescia	Т
17028	Breno	Brescia	Т
12019	Brenta	Varese	Т
12020	Brezzo di Bedero	Varese	Т
13030	Brienno	Como	Т
12021	Brinzio	Varese	Т
17030	Brione	Brescia	Т
12022	Brissago-Valtravaglia	Varese	Т



ı			
16041	Brumano	Bergamo	Т
13032	Brunate	Como	Т
	Brusimpiano	Varese	Т
	Buglio in Monte	Sondrio	Т
12027	Cadegliano-Viconago	Varese	Т
13037	Caglio	Como	Т
17031	Caino	Brescia	Т
	Caiolo	Sondrio	Т
97013	Calolziocorte	Lecco	Т
	Camerata Cornello	Bergamo	Т
	Campodolcino	Sondrio	Т
12030	Cantello	Varese	Т
13042	Canzo	Como	Т
	Capizzone	Bergamo	Т
	Capo di Ponte	Brescia	Т
	Capovalle	Brescia	Т
16052	Caprino Bergamasco	Bergamo	Т
13044	Carate Urio	Como	Т
97014	Carenno	Lecco	Т
13047	Carlazzo	Como	Т
16056	Carona	Bergamo	Т
12037	Casalzuigno	Varese	Т
97015	Casargo	Lecco	Т
16058	Casazza	Bergamo	Т
13052	Caslino d'Erba	Como	Т
16060	Casnigo	Bergamo	Т
14013	Caspoggio	Sondrio	Т
12041	Cassano Valcuvia	Varese	Т
16061	Cassiglio	Bergamo	Т
97018	Cassina Valsassina	Lecco	Т
12043	Castello Cabiaglio	Varese	Т
14014	Castello dell'Acqua	Sondrio	Т
13058	Castelmarte	Como	Т
12045	Castelveccana	Varese	Т
14015		Sondrio	Т
16064	Castione della Presolana	Bergamo	Т
17044	Casto	Brescia	Т
16065		Bergamo	Т
13062		Como	Т
16067	Cazzano Sant'Andrea	Bergamo	Т
18042	Cecima	Pavia	Т
17047	Cedegolo	Brescia	Т
14016	Cedrasco	Sondrio	Т
16068	Cenate Sopra	Bergamo	Т
16070	Cene	Bergamo	Т
13254	Centro Valle Intelvi	Como	Т



13063	Cerano d'Intelvi	Como	Т
14017	Cercino	Sondrio	Т
16071	Cerete	Bergamo	Т
13065	Cernobbio	Como	Т
17049	Cerveno	Brescia	Т
97021	Cesana Brianza	Lecco	Т
17050	Ceto	Brescia	Т
17051	Cevo	Brescia	Т
14018	Chiavenna	Sondrio	Т
14019	Chiesa in Valmalenco	Sondrio	Т
14020	Chiuro	Sondrio	Т
17054	Cimbergo	Brescia	Т
14021	Cino	Sondrio	Т
16074	Cisano Bergamasco	Bergamo	Р
	Cittiglio	Varese	Т
	Civate	Lecco	Т
17055	Cividate Camuno	Brescia	Т
14022	Civo	Sondrio	Т
13071	Claino con Osteno	Como	Т
12052	Clivio	Varese	Т
16077	Clusone	Bergamo	Т
12053	Cocquio-Trevisago	Varese	Т
16078	Colere	Bergamo	Т
97023	Colico	Lecco	Т
97024	Colle Brianza	Lecco	Т
18193	Colli Verdi	Pavia	Т
17058	Collio	Brescia	Т
13074	Colonno	Como	Т
14023	Colorina	Sondrio	Т
16080	Colzate	Bergamo	Т
12055	Comerio	Varese	Р
13075	Como	Como	Р
17061	Concesio	Brescia	Т
16082	Corna Imagna	Bergamo	Т
16249	Cornalba	Bergamo	Т
13077	Corrido	Como	Т
17063	Corteno Golgi	Brescia	Т
97025	Cortenova	Lecco	Т
14024	Cosio Valtellino	Sondrio	Т
16247	Costa Serina	Bergamo	Т
16085	Costa Valle Imagna	Bergamo	Т
16086	Costa Volpino	Bergamo	Т
97027	Crandola Valsassina	Lecco	Т
16088	Credaro	Bergamo	Т
12056	Cremenaga	Varese	Т
97029	Cremeno	Lecco	Т

13083	Cremia	Como	T
12058	Cuasso al Monte	Varese	Т
12059	Cugliate-Fabiasco	Varese	Т
12060	Cunardo	Varese	T
12061	Curiglia con Monteviasco	Varese	Т
13085	Cusino	Como	Т
16090	Cusio	Bergamo	T
12062	Cuveglio	Varese	T
12063	Cuvio	Varese	Т
17065	Darfo Boario Terme	Brescia	Т
14025	Dazio	Sondrio	Т
14026	Delebio	Sondrio	Т
97030	Dervio	Lecco	Т
13087	Dizzasco	Como	Т
13089	Domaso	Como	Т
13090	Dongo	Como	Т
97032	Dorio	Lecco	Т
16092	Dossena	Bergamo	Т
13092	Dosso del Liro	Como	Т
14027	Dubino	Sondrio	Т
12065	Dumenza	Varese	Т
12066	Duno	Varese	Т
17068	Edolo	Brescia	Т
97033	Ello	Lecco	Т
16093	Endine Gaiano	Bergamo	Т
16094	Entratico	Bergamo	Т
13095	Erba	Como	Т
97034	Erve	Lecco	T
17070	Esine	Brescia	Т
	Esino Lario	Lecco	T
13097	Eupilio	Como	Т
14028	Faedo Valtellino	Sondrio	Т
13098		Como	T
12069		Varese	Т
16099		Bergamo	T
16100		Bergamo	Т
16102		Bergamo	Т
16103	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	Bergamo	Т
14029		Sondrio	T
16104		Bergamo	Т
18064		Pavia	Т
16106	-	Bergamo	Т
14030		Sondrio	Т
97036		Lecco	Т
16107		Bergamo	Т
16108	Gandino	Bergamo	Т



16100	Candassa	Dargama	т
	Gandosso	Bergamo	T
	Gardone Riviera	Brescia	T
	Gardone Val Trompia	Brescia	T
	Gargnano	Brescia	Т
	Garlate	Lecco	Т
13106	Garzeno	Como	Т
17077	Gavardo	Brescia	Т
16110	Gaverina Terme	Bergamo	Т
12072	Gavirate	Varese	Т
16111	Gazzaniga	Bergamo	Т
12074	Gemonio	Varese	Т
13107	Gera Lario	Como	Т
12076	Germignaga	Varese	Т
14031	Gerola Alta	Sondrio	Т
17079	Gianico	Brescia	Т
18073	Godiasco Salice Terme	Pavia	Т
14032	Gordona	Sondrio	Т
16116	Gorno	Bergamo	Т
	Grandola ed Uniti	Como	Т
	Grantola	Varese	Т
13249		Como	T
13113		Como	Т
		Bergamo	T
16119		Bergamo	Т
14033		Sondrio	Т
	Grosotto	Sondrio	Т
	Gussago	Brescia	P
17082	Idro	Brescia	Т
	Incudine	Brescia	Т
	Induno Olona	Varese	Т
97040		Lecco	Т
17084	Irma	Brescia	Т
17084		Brescia	Т
16121			Т
		Bergamo	
13119	Laglio Laino	Como	T
13120			Т
14036	Lanzada	Sondrio	
13123	Lasnigo	Como	T
12086	Lavena Ponte Tresa	Varese	T
12087	Laveno-Mombello	Varese	T
17087	Lavenone	Brescia	T
97042		Lecco	P
16124		Bergamo	T
16125	Lenna	Bergamo	Т
13126	Lezzeno	Como	Т
97043	Lierna	Lecco	Т

17000	Limana sul Carda	Drossia	т
17089	Limone sul Garda	Brescia	T
14037	<u> </u>	Sondrio	
13130		Como	T
	Locatello	Bergamo	T
	Lodrino	Brescia	T
	Longone al Segrino	Como	T
17094		Brescia	Т
	Lovere	Bergamo	Т
	Lovero	Sondrio	Т
17095		Brescia	Т
12092		Varese	Т
17096	Lumezzane	Brescia	Т
12093	Luvinate	Varese	Р
16130	Luzzana	Bergamo	Т
12142	Maccagno con Pino e Veddasca	Varese	Т
14035	Madesimo	Sondrio	Т
17098	Magasa	Brescia	Т
13139	Magreglio	Como	Т
17100	Malegno	Brescia	Т
97045	Malgrate	Lecco	Т
17101	Malonno	Brescia	Т
97046	Mandello del Lario	Lecco	Т
14039	Mantello	Sondrio	Т
17104	Marcheno	Brescia	Т
12097	Marchirolo	Varese	Т
97047	Margno	Lecco	Т
17105	Marmentino	Brescia	Т
17106	Marone	Brescia	Т
12099		Varese	Т
12100		Varese	Т
14040	Mazzo di Valtellina	Sondrio	Т
14041	Mello	Sondrio	Т
	Menaggio	Como	Т
18089	Menconico	Pavia	T
14043	Mese	Sondrio	Т
12102	Mesenzana	Varese	Т
16134	Mezzoldo	Bergamo	Т
97050	Moggio	Lecco	Т
16136	Moio de' Calvi	Bergamo	Т
13152	Moltrasio	Como	Т
16137	Monasterolo del Castello	Bergamo	Т
17110	Monno	Brescia	Т
14044	Montagna in Valtellina	Sondrio	Т
17111	Monte Isola	Brescia	T
97052	Monte Marenzo	Lecco	T
12103	Montegrino Valtravaglia	Varese	Т



18094	MontElevato Pavese	Pavia	Т
13155	Montemezzo	Como	Т
18098	Montesegale	Pavia	Т
17112		Brescia	Т
14045		Sondrio	Т
97055	Morterone	Lecco	Т
17115		Brescia	Т
13160	Musso	Como	Т
17117	Nave	Brescia	Т
16144	Nembro	Bergamo	Т
13161	Nesso	Como	Т
17118	Niardo	Brescia	Т
14046	Novate Mezzola	Sondrio	Т
17121	Odolo	Brescia	Т
97059	Olginate	Lecco	Т
97060	Oliveto Lario	Lecco	Т
16145	Olmo al Brembo	Bergamo	Т
16146	Oltre il Colle	Bergamo	Т
16147	Oltressenda Alta	Bergamo	Т
17123	Ome	Brescia	Т
16148	Oneta	Bergamo	Т
17124	Ono San Pietro	Brescia	Т
16149	Onore	Bergamo	Т
12110	Orino	Varese	Т
16151	Ornica	Bergamo	Т
17128	Ossimo	Brescia	Т
97063	Pagnona	Lecco	Т
17131	Paisco Loveno	Brescia	Т
17132	Paitone	Brescia	Т
16156	Palazzago	Bergamo	Т
97064	Parlasco	Lecco	Т
16158	Parre	Bergamo	Т
16159	Parzanica	Bergamo	Т
17135	Paspardo	Brescia	Т
97065	Pasturo	Lecco	Т
14047	Pedesina	Sondrio	Т
13178	Peglio	Como	Т
16161	Peia	Bergamo	Т
97067	Perledo	Lecco	Т
17139	Pertica Alta	Brescia	Т
17140	Pertica Bassa	Brescia	Т
97068	Pescate	Lecco	Т
17141	Pezzaze	Brescia	Т
17142	Pian Camuno	Brescia	Т
17206	Piancogno	Brescia	Т
13183	Pianello del Lario	Como	Т



16162	Pianico	Bergamo	Т
14048	Piantedo	Sondrio	T
16163	Piario	Bergamo	T
14049	Piateda	Sondrio	T
16164	Piazza Brembana	Bergamo	T
16165	Piazzatorre	Bergamo	T
16166	Piazzolo	Bergamo	T
13184	Pigra	Como	T
17143	Pisogne	Brescia	Т
14050	Piuro	Sondrio	Т
13185	Plesio	Como	Т
14051	Poggiridenti	Sondrio	Т
13186	Pognana Lario	Como	Т
17144	Polaveno	Brescia	Т
13187	Ponna	Como	Т
17148	Ponte di Legno	Brescia	Т
14052	Ponte in Valtellina	Sondrio	Т
13188	Ponte Lambro	Como	Т
18117	Ponte Nizza	Pavia	Т
16168	Ponte Nossa	Bergamo	Т
16169	Ponteranica	Bergamo	Р
16171	Pontida	Bergamo	Р
13189	Porlezza	Como	T
	Porto Ceresio	Varese	T
12114	Porto Valtravaglia	Varese	Т
14053	Postalesio	Sondrio	T
16173	Pradalunga	Bergamo	Т
14054	Prata Camportaccio	Sondrio	T
16174	Predore	Bergamo	Т
97069	Premana	Lecco	Т
16175	Premolo	Bergamo	Т
17153	Preseglie	Brescia	Т
97070	Primaluna	Lecco	Т
13192	•	Como	Т
17157	Provaglio Val Sabbia	Brescia	Т
13193	Pusiano	Como	Т
12115	Rancio Valcuvia	Varese	Т
16178	Ranica	Bergamo	Т
16179	Ranzanico	Bergamo	Т
14055	Rasura	Sondrio	Т
13195	Rezzago	Como	Т
16180		Bergamo	Т
18126		Pavia	T
17164	Roè Volciano	Brescia	Т
16182		Bergamo	Т
14056	Rogolo	Sondrio	Т



10130	Demograph	Davila	-
	Romagnese	Pavia	T
	Roncobello	Bergamo	Т
	Roncola	Bergamo	Т
	Rota d'Imagna	Bergamo	Т
16187	Rovetta	Bergamo	Т
17168	Sabbio Chiese	Brescia	Т
13203	Sala Comacina	Como	Т
17169	Sale Marasino	Brescia	Т
17170	Salò	Brescia	Т
12117	Saltrio	Varese	Т
14057	Samolaco	Sondrio	Т
13204	San Bartolomeo Val Cavargna	Como	Т
14058	San Giacomo Filippo	Sondrio	Т
16188	San Giovanni Bianco	Bergamo	Т
13207	San Nazzaro Val Cavargna	Como	Т
16190		Bergamo	Т
	San Siro	Como	Т
	Santa Brigida	Bergamo	Т
	Santa Margherita di Staffora	Pavia	Т
	Sant'Omobono Terme	Bergamo	Т
	Sarezzo	Brescia	Т
	Sarnico	Bergamo	Т
	Saviore dell'Adamello	Brescia	T
	Schignano	Como	Т
	Schilpario	Bergamo	Т
	Sedrina	Bergamo	Т
	Sellero	Brescia	Т
16197		Bergamo	Т
	Serina	Bergamo	Т
17178		Brescia	Т
	Sernio	Sondrio	Т
	Solto Collina	Bergamo	Т
14060	Sondalo	Sondrio	Т
14061	Sondrio	Sondrio	Т
16201	Songavazzo	Bergamo	Т
17181	Sonico	Brescia	Т
13216	Sorico	Como	Т
16202	Sorisole	Bergamo	P
13217	Sormano	Como	T
16204			Т
	Sovere	Bergamo	Т
16205	Spinone al Lago	Bergamo	
14062	Spriana	Sondrio	T
13218	Stazzona	Como	T
16208	Strozza	Bergamo .	T
97077	Sueglio	Lecco .	T
97078	Suello	Lecco	T



17182	Sulzano	Brescia	Т
97079	Taceno	Lecco	Т
14063	Talamona	Sondrio	Т
16210	Taleggio	Bergamo	Т
14064	Tartano	Sondrio	Т
13222	Tavernerio	Como	Т
16211	Tavernola Bergamasca	Bergamo	Т
17183	Tavernole sul Mella	Brescia	Т
14065	Teglio	Sondrio	Т
17184	Temù	Brescia	Т
17185	Tignale	Brescia	Т
14066	Tirano	Sondrio	Т
13223	Torno	Como	Т
16215	Torre de' Busi	Bergamo	Т
14067	Torre di Santa Maria	Sondrio	Т
17187	Toscolano-Maderno	Brescia	Т
14068	Tovo di Sant'Agata	Sondrio	Т
14069	Traona	Sondrio	Т
13252	Tremezzina	Como	Т
17189	Tremosine sul Garda	Brescia	Т
16218	Trescore Balneario	Bergamo	Т
14070	Tresivio	Sondrio	Т
17191	Treviso Bresciano	Brescia	Т
13226	Trezzone	Como	Т
12129	Tronzano Lago Maggiore	Varese	Т
16221	Ubiale Clanezzo	Bergamo	Т
16253	Val Brembilla	Bergamo	Т
18166	Val di Nizza	Pavia	Т
14074	Val Masino	Sondrio	Т
13233	Val Rezzo	Como	Т
16223	Valbondione	Bergamo	Т
13229	Valbrona	Como	Т
14071	Valdidentro	Sondrio	Т
14072	Valdisotto	Sondrio	Т
14073	Valfurva	Sondrio	Т
12131	Valganna	Varese	Т
16225	Valgoglio	Bergamo	Т
97082	Valgreghentino	Lecco	Т
16226		Bergamo	Т
17193	Vallio Terme	Brescia	Т
97083	Valmadrera	Lecco	Т
16227	Valnegra	Bergamo	Т
13234	Valsolda	Como	Т
97093	Valvarrone	Lecco	Т
17194	Valvestino	Brescia	Т
97084	Varenna	Lecco	Т

12133	Varese	Varese	Р
18171		Pavia	Т
16229	Vatorta	Bergamo	Т
	Vedeseta	Bergamo	Т
13236	Veleso	Como	Т
13239	Vercana	Como	Т
14075	Verceia	Sondrio	Т
97086	Vercurago	Lecco	Т
16234	Vertova	Bergamo	Т
14076	Vervio	Sondrio	Т
17197	Vestone	Brescia	Т
17198	Vezza d'Oglio	Brescia	Т
16235	Viadanica	Bergamo	Т
16236	Vigano San Martino	Bergamo	Т
12139	Viggiù	Varese	Т
16237	Vigolo	Bergamo	Т
17199	Villa Carcina	Brescia	Т
16239	Villa d'Almè	Bergamo	Р
14077	Villa di Chiavenna	Sondrio	Т
16240	Villa di Serio	Bergamo	Т
14078	Villa di Tirano	Sondrio	Т
16241	Villa d'Ogna	Bergamo	Т
17201	Villanuova sul Clisi	Brescia	Т
16242	Villongo	Bergamo	Т
16243	Vilminore di Scalve	Bergamo	Т
17202	Vione	Brescia	Т
17204	Vobarno	Brescia	Т
16244	Zandobbio	Bergamo	Т
18184	Zavattarello	Pavia	Т
	Zelbio	Como	Т
	Zogno	Bergamo	Т
17205	Zone	Brescia	Т

Allegato 2 - Informativa sul trattamento dei dati personali



INFORMATIVA RELATIVA AL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI AI SENSI DELL'ART.13 DEL GDPR

PER IL SERVIZIO "BANDO PER L'EROGAZIONE DI CONTRIBUTI AI PICCOLI COMUNI RIUNITI IN FORMA ASSOCIATA PER LA REDAZIONE DELL'ADEGUAMENTO E AGGIORNAMENTO DEI PIANI DI GOVERNO DEL TERRITORIO (PGT), AI SENSI DELL'ART. 24 DELLA L.R. N. 12/2005" Codice Procedimento sulla piattaforma di Bandi e Servizi: RLZ12025049724 - Contributi per l'adeguamento e aggiornamento dei piani di governo del territorio

Il presente documento ha lo scopo di informarLa circa la liceità e le finalità del trattamento dei dati personali da Lei forniti e che le operazioni di trattamento avverranno nel pieno rispetto dei principi di correttezza e trasparenza nonché di tutela della Sua riservatezza e dei Suoi diritti.

Pertanto, in armonia con quanto previsto dal Regolamento Europeo 2016/679 (di seguito "Regolamento"), dal D.lgs. 30 giugno 2003, n. 196 così come modificato dal D.lgs. 10 agosto 2018, n. 101 (di seguito il "Codice Privacy"), Le forniamo le seguenti, precise e chiare informazioni sul trattamento dei dati personali, secondo le prescrizioni di cui all'art. 13 del Regolamento.

1. Il Titolare del trattamento.

Il Titolare del trattamento è l'ente pubblico Regione Lombardia, con sede in Piazza Città di Lombardia,1 - 20124 Milano.

2. Finalità e base giuridica del trattamento.

La informiamo che durante le operazioni di trattamento saranno raccolte le seguenti categorie di dati personali, per le finalità e secondo le basi giuridiche di seguito indicate:

Finalità	Base giuridica	Categorie di dati personali
I Suoi dati personali sono trattati per consentirLe la presentazione della domanda di adesione al Bando e lo svolgimento delle attività amministrative, istruttorie e di monitoraggio degli interventi finanziati.	Il trattamento è necessario per l'esecuzione di un compito di interesse pubblico o l'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il Titolare ai sensi: • dell'art. 6, c. 1, lett. e) del Regolamento UE 2016/679 (GDPR); • dell'art. 2-ter del Codice Privacy (Dlgs 196/2003). L'interesse pubblico fa capo ai contenuti e alle finalità di cui: • L.R. 11 marzo 2005, n. 12 "Legge per il governo del territorio" e successive modificazioni, • L.R. 28 novembre 2014, n. 31 "Disposizioni per la	Dati comuni: nome, cognome, codice fiscale, indirizzo e-mail e numero di telefono.



riduzione del consumo di suolo per riqualificazione del suolo degradato" successivi е aggiornamenti; Deliberazione della Giunta Regionale n. XII/5000 della seduta del 15 settembre "Approvazione dei 2025. criteri del bando per l'erogazione di contributi ai piccoli Comuni riuniti in associata per forma redazione dell'adeguamento e aggiornamento dei piani di governo del territorio (PGT), ai sensi dell'art. 24 della L.R. n. 12/2005".

3. Processo decisionale interamente automatizzato, compresa la profilazione.

I Suoi dati personali non saranno oggetto di alcun processo decisionale interamente automatizzato, ivi compresa la profilazione.

4. Obbligo del conferimento di dati personali. Consequenze in caso di un eventuale rifiuto.

Il conferimento dei Suoi dati personali, è necessario e pertanto l'eventuale rifiuto a fornirli in tutto o in parte può dar luogo all'impossibilità per il Titolare di svolgere correttamente tutti gli adempimenti, tra cui l'esecuzione di un compito di interesse pubblico o l'esercizio di pubblici poteri di cui è investito.

5. Comunicazione e diffusione a terzi di dati personali.

I destinatari dei Suoi dati personali sono stati adeguatamente istruiti per poter trattare i Suoi dati personali, e assicurano il medesimo livello di sicurezza offerto dal Titolare.

I Suoi dati personali non saranno diffusi.

Inoltre, i Suoi dati personali, vengono comunicati a soggetti terzi (es. fornitori), in qualità di Responsabili del trattamento, appositamente nominati, che forniscono al Titolare del trattamento prestazioni o servizi strumentali alle finalità indicate nella presente informativa.

Il Titolare del trattamento ha nominato, ARIA S.p.A., Azienda Regionale per l'innovazione e gli Acquisti della Regione Lombardia come Responsabile del trattamento.

6. Trasferimenti di dati personali al di fuori dello Spazio Economico Europeo.

I Suoi dati personali non verranno trasferiti al di fuori dello Spazio Economico Europeo.

7. Tempi di conservazione.

I Suoi dati personali saranno conservati per la durata di attuazione degli interventi previsti dal Bando e per le successive verifiche all'assegnazione dei contributi (in relazione anche ad eventuali contenziosi o procedimenti giudiziari connessi alle finalità del trattamento stesso), nonché nello specifico per un periodo di tempo non superiore a 10 anni a decorrere dalla presentazione della rendicontazione finale.

8. I diritti degli interessati.

Lei potrà esercitare, in ogni momento, ove applicabili, i diritti di cui agli artt. da 15 a 22 del Regolamento

UE 679/2016, attraverso una richiesta da inoltrare all'attenzione del Titolare del trattamento.

Tuttavia, Le specifichiamo che, in base a determinate misure legislative introdotte dal diritto nazionale, il Titolare del trattamento, in alcune circostanze, potrà limitare la portata degli obblighi e dei diritti, così come precisato dall'art. 23 del Regolamento e dall'art. 2-undecies del Codice Privacy.

Di seguito i diritti riconosciuti:

- Diritto di accesso (art. 15)
- · Diritto alla rettifica (art. 16)
- Diritto alla limitazione del trattamento (art. 18)
- Diritto di opposizione (artt. 21 e 22)

Il Titolare del trattamento potrà essere contattato al seguente indirizzo territorio_sistemiverdi@pec.regione.lombardia.it oppure a mezzo posta raccomandata all'indirizzo Piazza Città di Lombardia 1, 20124 Milano all'attenzione della Direzione Generale Territorio e Sistemi Verdi.

9. Reclamo all'Autorità di controllo.

Qualora ritenga che il trattamento dei Suoi dati personali avvenga in violazione di quanto previsto dalla normativa vigente, Lei ha il diritto di proporre reclamo al Garante (www.garanteprivacy.it), come previsto dall'art. 77 del Regolamento, o di adire le opportune sedi giudiziarie ai sensi art. 79 del Regolamento.

10. Il Responsabile della Protezione dei Dati.

Il Titolare del trattamento ha nominato un Responsabile della Protezione dei dati (RPD) che potrà essere contattato al seguente indirizzo e-mail: rpd@regione.lombardia.it.

11.Modifiche.

Il Titolare si riserva di aggiornare la presente informativa, anche in vista di future modifiche della normativa in materia di protezione dei dati personali.

Ultimo aggiornamento: 19/09/2025